

农民,在城乡一体化中“华丽转身”

●新华社记者

“说事评理”:寓理于情 营造和谐

2008年3月,一部以赣南新农村建设为背景的电影《赣南之恋》在全国上映。村镇联动、商住并进,以突出建设新型社区和农民创业园区推动农民主生产、生活方式转变的模式,在赣南农村迅速推进。

全景——

瑞金市,以“红井”所在地沙洲镇,加“新茶亭、竹山下”等新型社区、创业园区的“1+X”模式基本成型;石城县,已建成融“生态乐园、美好家园、客家民俗风情园、白莲现代产业示范园”于一体的新农村建设综合体。

近景——

龙南县龙南镇金水社区。这个十多年前的水东村,征地拆迁后成了城市社区,村民成了城镇居民。

“我们社区有了物业管理,有了业主委员会。城市医保、社会保障等纳入了社区系统管理。依靠房屋租赁等方面稳定的收入,居民福利得到解决。工业园区解决了居民就业问题。”社区居委会宣传委员廖光说。

社区居民谢桃建:“我今年68岁。进城后,社区成立了老年人协会,我是龙狮鼓舞团的一员,生活

通过城镇化、农业现代化推进城乡一体化发展,这是党的十八大对今后我国可持续发展作出的重要战略决策。

城镇化,绝非简单硬件“对接”,重要的是全面提升农民生活品质和素质。记者在基层采访看到,这种转变,在城乡一体化推进中同步进行。

很充实。”

特写——
龙南县黄沙镇黄沙村“说事评理协会”,贴着醒目标语“说家事、公事、农事;评情理、德理、法理”。

协会由村小组长及本村致富能人、老党员、懂法律的干部等组成。加上乡邻之故,熟悉所涉人事,评理自然到位。“这些年,我们基本做到了事不出村。”黄沙村说事评理协会会长廖彩晶介绍。

这种在传统“家族”说理上创新的协调方式,对维护今日社区秩序与和谐起到很大作用。作为新形势下加强农村社会管理的新机制,已在龙南全县推广。

“劳动最光荣”:“翻身”不忘本
1月13日大早,天津市北辰区双街村的村委会二楼礼堂挤满了男女老少。村民们喜气洋洋地按顺序签字,每人领取到一个带着“金蛇纳福”四个烫金字的大红纸袋,里面是村种植合作社兑现的5000元红利。

双街村是天津市典型的城郊结合部村,在村党委书记刘春海的带领下,从上个世纪90年代的村容脏乱差、企业不景气,发展到经济繁荣、村民和谐的光景。如今,村民都搬入了宽敞明亮的楼房小区,劳动力实现100%就业,人均年纯收入达到了2.6万元。

“我们用本村的实践证明,城乡发展一体化是解决不平衡、不协调、不可持续的根本途径。”十八大代表、双街村党支部书记刘春海自豪地说。

和全国很多地方一样,在享受到快速城镇化带来的经济状况快速改善之时,当地部分老百姓也产生了不求进取、贪图享受的心理,很多人再不愿下地干活,怕脏怕累,甚至出现了聚众赌博等丑恶现象。

“在基本建成小康的同时,重要的是提高村民的文化素质和精神修养,加强对村民的思想引导。”刘春海说,这些年,双街村响亮喊出“劳动最光荣”的口号。

2012年,双街村投资建设120个葡萄大棚,规定全村年满18岁的村民作为股民加入种植业合作社从事葡萄大棚种植,“逼”农民重新下地干活,“劳动最光荣、最幸福”的淳朴乡风重现新农村。

56岁的村民管成承包了4个大棚,这回,他领取了全家3口人1.5万元的人股红利。他对记者说:“弄几棚葡萄也没受多大累,种苗、施肥、打药、技术和销售等都由合作社统一办了。不管咋样,这是靠自己劳动挣来的钱,很踏实,很高兴。”

“赶”上去,“熏”出来:农民“华丽转身”
江苏省张家港市永联小镇。宏伟气派的村民活动广场,宽敞干净的街市,让人无法想象这是农民集中居住区。

1970年从长江外滩围垦建村、白手起家以来,永联村经过“以工兴村”“轧钢富村”“炼钢强村”的工业化带动城镇化发展阶段,如今已

是全国有名的富裕村。

永联村干部徐晓华介绍,村民刚刚搬进集中居住小区那会儿,可是另一番景象,“一些住进公寓的村民,把小区刚刚种植的草坪挖掉,种起了小葱小蒜;一些村民放着家里的自来水不用,跑到公共厕所里偷水,一个星期砸坏了三把公共厕所的门锁……”

“永联村是全国经济强村,如果外头披着大洋衣,里头装的是土渣子,能叫社会主义新农村吗?”永联村下决心提高村民素质。

村里每季度给每个家庭发放100个垃圾袋,并分组收集垃圾;建设文化活动中心,每天一场戏,让优秀文化熏陶村民;上海世博会时,组织1万多名村民前去参观,感受现代城市文明;2004年开始,设立“文明家庭奖”,将环境卫生、家庭和睦、邻里关系等行为纳入评比,迄今已累计发放奖金6000多万元。

“经济发展仍是今后所有工作的基础,但我们更要把村民的素质‘赶’上去,把村里的文化‘熏’出来。”徐晓华说。

(新华社北京1月20日电)

奋进中国·十八大精神在基层

外事

外交部发言人就美方近期涉钓鱼岛言论答记者问

新华社北京1月20日电(记者刘东凯)外交部发言人秦刚20日就美方近期涉钓鱼岛言论答记者问时说,美方言论罔顾事实,不分是非,中方对此表示强烈不满和坚决反对,并敦促美方以负责任的态度对待钓鱼岛问题。

有记者问,美国国务卿希拉里·克林顿在日本外相岸田文雄共同会见记者时称,美在钓鱼岛主权归属上不持立场,但承认钓鱼岛在日本行政管辖范围内,反对任何寻求破坏日本行政管辖的单边行动。中方对此有何评论?

秦刚说,钓鱼岛及其附属岛屿

是中国固有领土,有史为凭、有法为据。这是任何人都抹煞不了的。

他说,日本政府执意采取错误“购岛”行动,并不断采取升级挑衅行为,是导致目前钓鱼岛局势持续紧张的根源所在。这也是任何人都掩盖不了的。

他说,美国在钓鱼岛问题上负有不可推卸的历史责任。美方上述言论罔顾事实,不分是非,中方对此表示强烈不满和坚决反对。我们敦促美方以负责任的态度对待钓鱼岛问题,谨言慎行,以实际行动维护地区和平稳定和中美关系大局,取信于中国人民。

新华快递



世界海拔最高的10兆瓦级光伏电站部分并网发电 这是西藏阿里光伏电站(1月16日摄)。世界上海拔最高的10兆瓦级光伏电站——西藏阿里光伏电站,已于近期完成了5兆瓦装机容量并正式并网发电。

新华社发

我国建立纳米技术产业综合社区

据新华社南京1月20日电(记者刘巍巍)面对全球纳米技术应用产业的激烈竞争,占地约100公顷,规划建筑面积150余万平方米的苏州纳米城正式投用,这也是我国首个纳米技术产业综合社区。

记者20日从苏州市政府获悉,苏州纳米城占地约100公顷,规划建筑面积150余万平方米,首期10万平方米正式交付使用,二期14万平方米和江苏省(苏州)纳米产业技术创新战略联盟入驻,其中10家正式签约,签约面积达到1.4万平方米。此外,苏州纳米城以定建和企业自建模式引进了华泽纳米、雷泰、纳微等多个项目。

米产业技术研究院5.6万平方米预计今年9月竣工。

据悉,苏州纳米城将面向微纳制造、纳米新材料、能源与清洁技术、纳米生物技术等四大领域,加快集聚国内外创新与产业资源,目前已已有晶联光电、博实机器人等为代表的18家机构明确入驻,其

我国西南水运出海通道有望在2020年打通

据新华社贵阳1月20日电(记者齐健)作为我国西南水运出海中线通道的枢纽,贵州省将把水运建设与构建综合交通运输体系结合,加快水运发展,力争到2020年建成“北入长江、南下珠江”畅通的出省航运通道,通航能力达到3563公里,港口码头泊位438个,300吨级以上泊位45个。

渝黔桂粤直抵珠江出海口。

记者从贵州省交通运输厅了解到,目前贵州已全面完成西南水运出海中线通道南北盘江、红水河航道建设工程,360公里航道提升为四级航道;全省航道总里程达到3563公里,港口码头泊位438个,300吨级以上泊位45个。



金正恩视察大城山综合医院
朝中社1月20日提供的照片显示,朝鲜最高领导人金正恩19日视察朝鲜人民军在建的平壤大城山综合医院。大城山综合医院总建筑面积10万多平方米,具备治疗和抢救病人的各种条件。新华社发

“大寒”时节雪纷飞



1月20日,市民在太原市汾河景区拍照。新华社记者詹彦摄



1月20日,几名天津市民在雪中拍照。新华社记者岳月伟摄

马里平乱 路远且难

●新华社记者蒋国鹏

本周,法国高调军事介入西非国家马里局势以履行“非洲宪兵”职责之际,马里邻国阿尔及利亚境内16日发生一起震惊世界的人质劫持事件:与“基地”组织关系密切的一伙武装人员将800余人劫为人质,要求法国结束在马里的军事行动。

19日,经过三天“绝不妥协”的军事打击,阿尔及利亚终于解除了发生在自己地盘的人质危机。该国内政部说,军方成功解救685名阿尔及利亚人和107名外国人,打死32名武装人员。解救人质过程中,也有23名人质不幸遇难。

这场危机之所以备受国际社会关注,不仅在于人质众多且来自多个国家,还在于可能加速扩展因法国军事介入马里局势而产生的“外溢效应”:北非、西非宗教极端势力与“转移”至上述地区的“基地”组织正在结成某种利益联盟。

人质危机的策划实施者“血色营”自称隶属“基地”组织。该组织声称,劫持人质是对法国出兵马里以及阿尔及利亚政府允许法国军机使用其领空的报复,要求法国立即停止在马里针对北部反政府武装的军事打击,从这个西非国家撤军。

去年1月,马里北部图阿雷格族武装发起所谓的阿扎瓦德民族解放运动,谋求实现阿扎瓦德地区自治。获得“基地”组织援手。

□标题新闻

- 全国开展烟花爆竹燃放安全集中宣传日活动 收缴非法超标伪劣烟花23.1万箱
- 青藏铁路近半线路实现提速扩能
- 万吨级生物质燃油生产线在武汉正
- 式投产
- 委内瑞拉官员说查韦斯“活着并正为康复而战”
- 叙利亚外长说只能通过全国对话解决危机

均据新华社电

人质危机的策划实施者“血色营”自称隶属“基地”组织。该组织声称,劫持人质是对法国出兵马里以及阿尔及利亚政府允许法国军机使用其领空的报复,要求法国立即停止在马里针对北部反政府武装的军事打击,从这个西非国家撤军。

去年1月,马里北部图阿雷格族武装发起所谓的阿扎瓦德民族解放运动,谋求实现阿扎瓦德地区自治。获得“基地”组织援手。

周观天下

广告

